

# 电视剧《狂飙》热播 宁波也有多位 “安欣”式民警 他们的故事更惊心动魄

1月31日,人民日报、新华社、央视新闻等微信公众号发布了《〈狂飙〉安欣原型找到了!现实比电视剧更惊心动魄》一文,对热播剧《狂飙》中刑警安欣的多个真实原型进行了报道。

热血、正直、坚守本心的刑警安欣形象深入人心,据电视剧《狂飙》主创团队介绍,安欣取材于多个真实原型,是万千英雄的缩影。记者了解到,在宁波也有不少“安欣”式民警,他们的故事更惊心动魄。

## 房敏杰 视野中只剩下微弱的一束光

余姚民警房敏杰就是其中的一位“安欣”。

19年前,房敏杰从浙江师范大学数学系毕业,本该成为一名中学数学老师的他,因为热爱警察工作,毅然加入了公安队伍。

来到余姚市公安局刑侦大队后,房敏杰的主要任务就是重大案件现场勘查,和同事们在山中“鬼屋”工作、不顾危险勘查爆炸痕迹……

经过4年的磨炼,余姚市公安局筹备成立有组织犯罪侦查中队,房敏杰成为最初两名成员中的一个。他们打掉了一个长期盘踞在余姚,集开设赌场、聚众斗殴、抢劫、非法持有枪支等累累罪行于一身的黑恶势力团伙。

2009年春节前夕,房敏杰正在侦办一起有组织犯罪案件。一天凌晨,他输入案卷材料的时候突然觉得右眼出现了一个黑点,接下来的一个多星期,那个

黑点一直存在。经检查发现右眼长出了脉络新生血管,这是罕见的眼球疾病,他的视力一下子从0.8急剧下降到0.07。后来经过手术,矫正视力才恢复到0.3。

那个时候的房敏杰,虽然右眼出现了问题,但左眼依然正常,他继续日复一日冲在第一条线。

2018年至2020年,在扫黑除恶专项斗争中,房敏杰没有缺席一起案件的侦办,他和战友们共摧毁涉黑涉恶性质犯罪团伙100余个,抓获犯罪嫌疑人981名,破获相关案件1468起。因为成绩突出,他被列入公安部扫黑除恶专项斗争专家人才库。

2021年8月19日,房敏杰的人生再次遭遇重大考验。当晚,他的左眼也出现了黑斑,原来这只眼睛的视网膜脱落了。上海的主治医生告诉房敏杰,自己做这个手术没有把握,要房敏杰做好失明的心理准备。

“突然觉得天都要塌下来了,在上海那几天,病情每天都在恶化,每一天视野都在不断缩小,到最后,眼前只剩下一束光。”房敏杰无比担心。

从2021年8月23日到9月底的一个多月时间里,房敏杰冒着极大的风险,经历了两次难度极高的手术。其间,他的眼睛已经没有视力,只能感受到微弱的光,眼压超过正常人整整3倍。万幸的是,后来的手术很顺利,目前房敏杰的视网膜已经黏合,左眼矫正视力恢复到0.07,右眼依然是0.4,日常起居已经没有太大问题。

2022年4月,经过休养的房敏杰回归岗位。戴上了墨镜的他,更多的是发挥“最强大脑”作用,用耳听、用嘴说,向新人同事传授办案经验。他说:“也许有一天,我视野中的那道光终将消失,但若能成为后来者的光,也算此生无憾!”

## 段晓鹏 至今胸口仍留着3根钢丝

2013年9月9日凌晨,一名吸毒致幻男子持刀伤害一名过路女子。海曙巡特警段晓鹏闻讯,立刻带领4名辅警赶到现场处置。随后,女子被救下,但男子仍在挥刀抵抗。为避免围观群众受到伤害,段晓鹏毫不犹豫冲上前去,想一把夺取砍刀,却遭

到男子强烈抵抗。搏斗中,段晓鹏被刀划破了胸口,但还是坚持制服了该男子。经过5个小时的手术,心脏破裂、心包积血的段晓鹏才从鬼门关被拉了回来。

虽然从此胸内多了3根钢丝,但段晓鹏表示并不后悔,“保护群众是人民警

察的本能。我身为带队民警,不能让队员替我承担危险,更不能让老百姓来承担。”他说。

因勇斗歹徒的英勇行为,段晓鹏荣立个人一等功,也因此获得“全国优秀人民警察”殊荣。

## 胡建江 体内三分之一的血流在追凶途中

2017年4月22日凌晨,在一次公安部毒品目标案件统一收网行动中,余姚市公安局阳明派出所民警胡建江带队赶到北仑区柴桥街道河头村,抓捕贩毒嫌疑人石某。

4时30分,四周漆黑,抓捕开始,刚

吸完毒的石某挥舞着凶器冲了出来,胡建江在搏斗过程中躲闪不及,左上臂被刺穿。看到石某仓皇逃窜,他立即追上去,同时大声招呼其他埋伏点的同事。

跑着跑着,胡建江感觉到手臂上很热很黏,鲜血从伤口喷射出来,但他仍咬

紧牙关紧追不舍,直至扑倒石某。等同事们赶到,胡建江再也无力支撑,瘫倒在地,昏迷不醒。

经检查,胡建江肱动脉被刺断,全身三分之一血液流失……100多米的追凶路上,他用生命在追捕毒贩。

## 李晗桢 一张“出圈”侧卧照片让他火了

2021年6月21日上午,有一张照片在朋友圈火了。照片中,一名小伙子侧卧在地面上,头靠着一个颈部枕,双手抱着腰,旁边放着一个行李箱和一片未吃完的面包。

这个小伙子叫李晗桢,是奉化区公安分局岳林派出所民警。当时他正出差办理一起跨境网络赌博案,连日奔波劳累,还在抓捕过程中摔伤了尾椎骨,在火

车站,他一时忍不住疼痛,就干脆躺在地上“熬”。

事情要从当年4月22日说起,李晗桢加入一个专案组。专案组要前往湖北侦查一起涉案金额流水超亿元的特大跨境网络赌博案件。他们以快制快,第一时间确定了嫌疑人的落脚点在福建。

没想到实施抓捕那天,在追逐嫌犯的过程中,李晗桢脚底一滑,从楼梯上重重

摔了下去,尾椎骨断裂,疼得昏迷过去。

当年6月中旬,案件办理告一段落,李晗桢的伤情也逐渐稳定,他再次投入到工作中。“我只是旧伤发作有点疼,所以转发了一张同事帮拍的照片。其实也没多大的事,办案中偶尔受伤也是正常的,只要嫌疑人能抓回来就行。”李晗桢一番朴实的话,反映了人民警察铁肩担道义的人格。 记者 邹鑫 通讯员 史杰柯



房敏杰



段晓鹏



胡建江



李晗桢